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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WA/01/2020) vom 29.01.2020 

 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Herr Klaus Biewald  
Frau Annette Kleinfeld Vertretung für Frau Bern 
Herr Frank Kroglowski  
Herr Wilhelm Kuhn Vertretung für Herrn Panusch 
Herr Martin Opp  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Tobias Slenczek Vertretung für Frau Kuhn 
Herr Rolf Strohmeyer Vertretung für Herrn Hegewald 
Herr Bernd Wackernagel  

beratendes Mitglied 
Herr Karl Christian Fleischfresser  

Presse 
Frau Astrid Schmidt Kieler Nachrichten 

Protokollführer/in 
Laura Karstädt Mitarbeiterin Eigenbetrieb Laboe 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Claudia Bern fehlt entschuldigt 
Herr Marcus Hegewald fehlt entschuldigt 
Frau Inken Kuhn fehlt entschuldigt 
Herr Werner Panusch fehlt entschuldigt 
 

 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, 

Tourismus und Schwimmhalle" vom 04.12.2019  und Be-
kanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 8.   Zusätzliche Parkplätze für die Saison 2020 - Antrag der 

LWG Fraktion 
 

   
 9.   Weiteres Vorgehen zur Neuorganisation des Eigenbetriebes 

- Antrag der SPD Fraktion 
 

   
 10.   Wertschöpfungsanalyse Tourismus - Antrag der SPD Frak-

tion 
 

   
 11.   Wirtschaftsplan 2020 für den Eigenbetrieb der Gemeinde 

Ostseebad- Bericht/Sachstand 
 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 

 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Meggle, begrüßt die anwesenden Mitglieder im Werkaus-
schuss der Gemeinde Laboe und die Bürgerinnen und Bürger. 
Er eröffnet die Sitzung, stellt die Beschlussfähigkeit und die form- und fristgerechte Einla-
dung zur Sitzung fest. 
Er teilt mit, dass er mit der Protokollführerin abgesprochen hat, ein Beschlussprotokoll führen 
zu wollen. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Keine Änderungen 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Die/Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 

Einstimmig angenommen 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 

 
Frau Schaefer: 
- vor drei Wochen gab es Hochwasser. Gegenüber dem Fischräucherwagen wurden drei 
Bretter im Wasser gefunden und aus dem Hafenbecken entfernt. Man weiß nicht, woher sie 
kommen. 
 

- gibt es Interesse an einer Wanderausstellung zum Umweltplanungsausschuss? Der Vorsit-
zende bejaht dies, es wurde bereits Kontakt mit dem Kreis Plön aufgenommen. 
 
Herr Randau: 
- es kann Hochwasser eintreten. Der Bürgermeister möchte bitte die Bürger darüber infor-
mieren, dass die Häuser, die unter 5 m liegen, überfluten können. Bürgermeister Voß weist 
daraufhin, dass die Gemeinde Laboe nicht zuständig sei.  
 

- auf dem Fußweg im Erich-Schwarz-Weg / Einfahrt zum Getränkemarkt gibt es große Pfüt-
zen.  
 

- es wird ein Fußweg zwischen Laboe und Neuheikendorf angeregt, der nicht an der mit Au-
toabgasen belasteten Straße liegt. 
 

- im Brodersdorfer Weg sind die Gullideckel zu tief. Das verursacht ein unangenehmes Fah-
ren und Lärm. Bürgermeister Voß weist darauf hin, dass die Probleme zusammen mit dem 
Abwasserzweckverband im Frühjahr behoben werden sollen. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Touris-

mus und Schwimmhalle" vom 04.12.2019  und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Der Ausschussvorsitzende gibt die Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung 
bekannt. Es gab eine einstimmige Beschlussempfehlung an die GV zur Auftragsvergabe der 
Stegsanierung im Yachthafen Laboe. 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

 
keine 
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TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
- es wird für die Grünflächen eine Gärtnerstelle ausgeschrieben (TO-Punkt 10 letzte Sit-
zung). 
 
- die Abnahme des asphaltierten Fördewanderweges ist für Anfang Februar vorgesehen.  
 
- Aufgrund von Krankheitsfällen der Badeaufsichten musste die Meerwasserschwimmhalle 
Freitag und heute geschlossen werden. 
 
- nach Rücksprache mit der Investitionsbank wurde empfohlen, eine formlose Anfrage zur 
Förderung der notwendigen Maßnahmen im Hafen und an der Südmole zu stellen. 
 
- zum Jahresabschluss 2017 hat der Kreis Plön Hinweise zu den notwendigen Maßnahmen 
in der Organisation - wie begutachtet – gegeben.  
 
- Ende Februar wird im Bereich Eigenbetrieb die Stelle des Betriebsleiters ausgeschrieben. 
 
 
TO-Punkt  8: Zusätzliche Parkplätze für die Saison 2020 - Antrag der LWG Frak-

tion 

 
Beschluss: 
Beschlussvorschlag aus dem ursprünglichen Antrag: 
Die Verwaltung / der Bürgermeister wird beauftragt, Gespräche mit Eigentümern in Frage 
kommender Grundstücke am Ortsrand aufzunehmen, mit dem Ziel, Saisonparkplätze für die 
kommende Sommersaison 2020 zu schaffen und über den Fortschritt in den Gremien Bericht 
zu erstatten. 
 
Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
 
Damit wurde der Antrag im Werkausschuss angenommen. 
 
TO-Punkt  9: Weiteres Vorgehen zur Neuorganisation des Eigenbetriebes - An-

trag der SPD Fraktion 

 
Beschluss: 
Beschlussvorschlag aus dem ursprünglichen Antrag: 
Der Werkausschuss bittet den Bürgermeister / Werkleiter darüber zu informieren, 

a. wie die zwei weiteren Phasen des systematischen Aufräumens und einer Neuauf-
stellung der Betriebe geplant ist, 

b. Welcher künftige Zustand der Eigenbetriebe angestrebt ist und mit welchen 
Kennzahlen die Leistungsfähigkeit der Betriebe gemessen werden sollen. 

c. Mit welchem Verfahren die vom Gutachten aufgeworfene (aber nicht beantworte-
te) grundsätzliche Frage unter Einbeziehung der Gemeindevertretung entschie-
den werden soll, welche Organisationsform für die Bearbeitung der künftigen Auf-
gaben besonders geeignet ist. 

Sollten für a.- c. Kosten oder externe Kosten entstehen, sind diese in den Wirtschaftsplan 
aufzunehmen. 

 
Es ergibt sich eine rege Diskussion über den Antrag. 
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Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 6 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
 
Damit wurde der Antrag im Werkausschuss abgelehnt. 
 
 
TO-Punkt  10: Wertschöpfungsanalyse Tourismus - Antrag der SPD Fraktion 

 
Beschluss: 

Beschlussvorschlag aus dem ursprünglichen Antrag: 
1. Der Werkausschuss beschließt, der Gemeindevertretung zu empfehlen eine Wert-

schöpfungsanalyse Tourismus für das Ostseebad Laboe in Auftrag zu geben und bit-
tet den Werkleiter, diese bis April 2020 bzw. im Laufe des Jahres 2020 zu beantra-
gen. 

2. Das Ergebnis dieser Wertschöpfungsanalyse ist in einer Werkausschusssitzung vor-
zustellen. 

3. Notwendige finanzielle Mittel für die Wertschöpfungsanalyse sind im Wirtschaftsplan 
2020 zu berücksichtigen. 
 

Es gibt eine rege Diskussion über die Kosten und Kostenbezifferung. Das Zeitlimit (April 
2020) soll aus dem Vorschlag herausgenommen und Absatz 3 gestrichen werden. Daraus 
resultiert ein geänderter Beschlussvorschlag. 
 
Geänderter Beschlussvorschlag zur Abstimmung: 

1. Der Werkausschuss beschließt, der Gemeindevertretung zu empfehlen eine Wert-
schöpfungsanalyse Tourismus für das Ostseebad Laboe im Laufe des Jahres 2020 
zu beantragen. 

2. Das Ergebnis dieser Wertschöpfungsanalyse ist in einer Werkausschusssitzung vor-
zustellen. 

 
Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 6 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
 
Damit wurde der Antrag im Werkausschuss abgelehnt. 
 
 
TO-Punkt  11: Wirtschaftsplan 2020 für den Eigenbetrieb der Gemeinde Ostsee-

bad- Bericht/Sachstand 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass der Erfolgsplan einen Verlust von 728.000,- €, somit eine 
Steigerung von 68.000,- € gegenüber dem Planansatz 2019, ausweist. Die Gründe hierfür 
sind die ab Mai 2020 gerechneten höheren Personalkosten (u.a. Betriebsleitung). Weiter 
schlagen Hardwarekosten von 25.000,- € zu Buche. 
 
Im Erfolgsplan ist die Besetzung einer Stelle zur Grünpflege vorgesehen. 
 
Vermögenswirksam ist die Errichtung einer befahrbaren Ersatzrampe zum Strand einge-
rechnet worden, damit die dort stattfindenden Veranstaltungen maschinell bestückt werden 
können. Im Bereich des Hafens ist die weitere Sanierung von Steganlagen geplant. Auf dem 
Bauhof fallen maschinelle Ersatzbeschaffungen an. 
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TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Seitens des Ausschusses wird ein Lob für die Veranstaltungen in 2019 ausgesprochen.  
 
Der Defibrillator in der Meerwasserschwimmhalle wird vermisst. 
 
- Herr Kroglowski fragt nach, wann die im Februar beauftragten Stellenbeschreibungen fer-
tiggestellt sein werden? Bürgermeister weist auf ein Zeitfenster bis Mai hin. 
 
- Herr Fleischfresser fragt nach, ob zum Protokoll „Runder Tisch Hafen“ Anträge erwartet 
werden. Der Vorsitzende bejaht dies.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Michael Meggle gez. Laura Karstädt Sönke Körber 
-Ausschussvorsitzender´ - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

   
  gesehen: 
   
  Heiko Voß 
  -Bürgermeister- 
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